CHUONG I. UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO
BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
A. KIEN THU'C CO BAN CAN NAM

1. Pinh nghia
Cho ham sd f xac dinh trén khoang (doan hodc nira khoang) X .

* Ham s§ f goi 1a dong bién (tang) trén K néu Vx,x, e K; x, <x,= f(xl) < f(xz).
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Ham s6 déng bién
Nhan xét:
-Hamsb f(x) dong bién trén K thi dd thi ham s 1a duong di 1én tir trai sang phai, biéu dién trong bang
bién thién 13 ddu miii tén hudng 1én tir trai sang phai.

* Hamsd f goi 1a nghich bién (gidm) trén K néu Vx,,x, € K;x, <x, = f(x,)> f(x,)
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Ham sé6 nghich bién
Nhén xét:
Ham sé f (x) nghich bién trén K thi d0 thi ham s 1a duong di xudng tir tréi sang phai, biéu dién trong
bang bién thién 1a diu mili tén hudng xudng tir trai sang phai.
2. Pinh ly
Pinh li thuin
Gia sir ham s& f c6 dao ham trén khoang K .

Néu f’(x)>0,Vxe K thi ham s6 dong bién trén khodng K .

Néu f'(x)<0,¥xeK thi ham s6 nghich bién trén khoang X .




Néu f’(x)=0,Vxe K thi ham s6 khong doi trén khoang X .
Pinh li dio

Gia sir ham s& f c6 dao ham trén khoang K .

Néu ham s f dong bién trén khodng K thi f'(x)20,Vxe K.
Néu ham sé f nghich bién trén khoang K thi f'(x)<0,VxeK.

B. PHAN DANG VA PHUONG PHAP GIAI BAI TAP

Dang 1. Tim c4c khoing don di¢u ciia ham s6 cho béi cong thire y = f(x)

1. Phuwong phap giai
Thuc hién cac budce nhu sau:

Buwdc 1. Tim tap xac dinh D.
Buwgc 2. Tinh dao ham ' = f'(x) .
Buége 3. Tim cac gia tri x ma f'(x)=0 hodc nhiing gi4 tri lam cho f'(x) khong xéc dinh.
Budc 4. Lap bang bién thién hodc xét du truc tiép dao ham.
Budc 5. Két luan tinh don diéu ciia ham sé y = f'(x) (chon dap 4n).
2. Bai tap
Bai tap 1. Cho ham's6 f(x)=(1-x*)" . Khing dinh nio sau déy 1a ding?
A. Ham s6 dong bién trén R .
B. Ham s6 dong bién trén (—o0;0).
C. Ham sb nghich bién trén (—00;0).
D. Ham s6 nghich bién trén R .
Huéng din gidi
Chon B.
Tap xac dinh D=R.

Dao ham /"(x)=2019.(1-x*)"".(1-2*) =2019.(1-2*)""

.(—2x)

Vi 2019.(1 -x° )2018 >0, Vx €R nén ddu cua dao ham cung diu véi (—x).

Ta c6 bang bién thién




X — -1 0 1 +0
f I:X ) + 0 + 0 — 0 —
flx) 1
) / \ :
— ‘/_’__,_,r) \—\_\-\_\‘i —r

Vay ham s6 dong bién trén (—o0;0).
Chi y: Ddu hiéu mé réng khi két lugn khoang dong bién (—;0).
Bai tdp 2. Cho ham s& f(x)=x"+x"+8x+cosx. V6i hai sb thuc a,b sao cho a<b. Khang dinh nao

sau day la dung?

A. f(a)=f(b). B. f(a)> f(b).
C. f(a)< f(b). D. f(a)= f(b).
Huéng din gidi
Chon C.

Tap x4c dinh D=R.
Taco f'(x)=3x +2x+8—sinx:(3x2 +2x+1)+(7—sinx) >0,VxeR
Suyra f(x) dongbién trén R. Do dd a<b= f(a)< f(b) .
Bai tip 3. Ham s y =[x — 2x - 3| ddng bién trén khoang nao duoi day?
A.(—o03—1). B.(-1;3). C.(1;+0). D. (3;+0).
Huwéng dén gidgi
Chon D.
Tap xdc dinh D=R.

— 2 _ _
Tac(')y:‘xz_zx_:;‘:\/m:y':(zx 2)(X 2x 3)

(x2 —-2x —3)2

Y =0&2x-2=0< x=1; y' khong xac dinh néu x=—-1;x=3.

Ta c6 bang bién thién

y - + 0 - +

+x\0/4\0/+x

Ham s6 dong bién trén khoang (~1;1) va (3;+%).




Chuy:-Vi |f(x)| = f (x) nén cé thé xét tinh don diéu ciia ham sé y =/ f* (x) dé suy ra két qua.

() ()

- Pao ham y' = -
/(%)

Dang 2. Xét tinh don di¢u ciia ham s6 y = f(x) khi cho ham s6 y = f"(x)

1. Phwong phap giai

Thuc hién theo ba budc nhu sau:

Buére 1. Tim céc gid tri x ma f'(x)=0 hodc nhing gié trj lam cho f"(x) khong xéac dinh.

Buwoc 2. Lap bang bién thién hodc xét dau truc tiép dao ham.

Buéce 3. Két luan tinh don diéu cia ham sé y = f(x) (chon dap 4n).

2. Bai tap

Bai tip 1: Cho ham s0 y = f(x) c6 dao ham trén R 1a f'(x)=x’(x—1). Ham s6 da cho dong bién trén

khoang
A. (l;+oo). B. (—oo;O);(l;+oo). C. (0;1). D. (—oo;l).
Huwéng din gidi
Chon A.
Ta c6 f'(x)zo@xz(x—1)=o©[zz?
Ta c6 bang xét dau
X —0 0 1 +00
f’(x) - 0 - 0 +

Vay ham s6 dong bién trén khodng (1;+0).
Bai tap 2. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x)=(x+1)"(x~1)’(2~x). Ham s§ y= f(x) dong bién
trén khoang nao, trong cac khoang dudi day?
A. (-L1). B. (1;2). C. (~o0;-1). D. (2;+).
Huwéng dén gidi
Chon B.

r ’ x=2
Ta co f(x)zO@[x:il

Béng xét ddu

X —0 -1 1 2 +00




f'(x) - 0 — 0 + 0 -

Hamsd f(x) dong bién trén khoang (1;2).

Bai tap 3. Cho ham s6 y = f'(x) x4c dinh trén khodng (0;3) c6 tinh chat
7/(x)20,¥xe(0:3) va f'(x)=0, Vxe(1;2).

Tim khang dinh dtng trong cac khing dinh sau.

A.Hamsb f(x) dong bién trén khoang (0;2).
B. Ham sé £ (x) khong déi trén khoang (1;2).

(x) )

C.Hamsb f(x) dong bién trén khoang (1;3)
D. Ham s f(x) dong bién trén khoang (0;3).
Huwéng din gidi

Chon B.
Vi f'(x)=0, Vxe(L;2) nén f(x) la ham hing trén khoang (1;2).
Trén céc khoang (0;2),(1;3),(0;3) ham sé y = f(x) théa f(x)>0 nhung f'(x)=0, Vxe(L;2) nén
f(x) khong dong bién trén céc khoang nay.

2. Bai tap:

Dang 3: Tim tham s0 dé ham s6 don diéu trén tip xac dinh

1. Phuwong phap giai

* P6i v6i ham s6 y = ax® 4+ bx* +cx +d ta thyuc hién theo cac budc sau
Bude 1. Tinh ' =3ax® +2bx+c¢ (1).

Buwére 2. Xét hai truong hop

Trwong hop 1: a =0, thay truc tiép vao (1) dé xét.

Truong hop 2: a#0,tinh A'=b"—3ac.

a<0

Ham s6 nghich bién trén R
am s0 nghich bi€n trén <:>{A’:bz—3acS0

a>0

Ham sé dong bién trén R < {A’ — b2 -3a0c<0

Bude 3. Két luan (chon dap an).

Lo et Z ax + cn , ,
*Poi voi hamso y = ta thuc hién theo cac budc sau

cx+d

Buoc 1. Tap xac dinh D =R\ {—i}
c




Buwdéc 2. Tinh y' = ad;bcz

(cx +d )

Ham sb dong bién trén cac khoang xac dinh < ad —be >0

Ham sé nghich bién trén cac khoang xac dinh < ad —bc <0

Bude 3. Két luan.

2. Bai tap:

Bai tip 1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sd m thudc doan [-20;2] dé ham sb

y=x"—x>+3mx—1 dong bién trén R ?

A. 20. B. 2. C.3. D. 23.

Huwéng dén gidi

Chon B.

Tap xac dinh D=R.

Tacd y' =3x"—2x+3m

Ham s trén dong bién trén R < 3x* —2x+3m >0 véimoi xeR.

= A S0<:>1—9m£0<:>m2l
3>0 9

Do m la sé nguyén thudc doan [20;2] nénco m=1m=2.
Bai tip 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén m dé ham s y = (mz —l)x3 +(m—1)x* —x+4 nghich bién trén
khoang (—o0;+).
A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.
Huwéng dén gidgi
Chon D.
Tap xac dinh D=R.
Taco y'=3(m’—1)x* +2(m—1)x-1
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—o0;+00) < 3 <0 véi VxeR.
Véi m=1tacé y'=—1<0 véi Vx e R nén ham sb nghich bién trén khodng (—o0;+00). Vay m =1 l1a gia

tri can tim.

Véi m=-1 tacod y'z—4x—1£0<:>x2—%:>m:—1 khong thoa man.

m*—1<0

*Véim#£ltaco y'<0 voi Vxe R4 5 =2 !
A'=4m" -2m—-2<0 —ESmSI




T cac truong hop ta dugc —%Smél.Do meZ=me{0;1}

Vay c6 hai gié tri nguyén ciia m thda man.

mx+1 X e n . , , . N ,
dong bién trén ting khoang xac dinh cua no

Bai tap 3. Cac gia tri ciia tham s6 m dé ham s§ y =

la
A.m=-1. B. m>-1. C. m>1. D. m=>1.
Huwéng dén gidgi
Chon C.
Tap xac dinh D = R\{—l}
mx +1 ,  m-—1

Taco y= =
acd y ) =y (x—1)2

Xét m=1, ham s6 trd thanh y =1. (ham hang)
Xét m # 1, ham s dong bién trén timg khoang xac dinh ciia n6 khi va chi khi
V>0,Vxz-lom-1>0=m>1.

Luwuy: Vi m=1thi y'<0,vxeR\{1}.

Bai tap 4. Tap hop tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham sd y = mx 1 nghich bién trén timg khoang
xX+m
xac dinh 1a
A. (—oo;—l). B. (—1;1). C. (1;+oo). D. (—oo;l).
Huéng din gidi
Chon B.

Tap xac dinh D =R\ {-m}

2

-1
Tacs y =L
x+m)

2

Ham sb nghich bién trén timg khoang xac dinh < y':(’”—)z<o om -1<0s-1<m<l.
X+m

Dang 4: Xét tinh don diéu ham s6 béc cao, cin thirc, lrgng giac cé chira tham s6

1. Phwong phap giai
Str dung céc kién thirc
Diéu kién can dé y = (x—a)zm+1 .g(x) (m € N) khong dbi ddu khi x diqua a 1a g(a) =0.

Cho ham s0 y = £ (x) lién tyc trén K va min f(x)=4.




Khi d6 bat phuong trinh £ (x) > m nghiém ding véi moi x € K khi va chi khi m< 4.

Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén K va max f(x)=B.

K

Khi d6 bat phuong trinh £ (x) <m nghiém ding véi moi x € K khi va chi khi m> B.

2. Bai tap

Bai tap 1. C6 bao nhiéu gia tri ciia tham s6 m dé ham s6

y=x +(3m2 —m)x6 +(m3 —3m’ +2m)x4 +2019 ddng bién trén R

A. 3. B. 2. C. 4. D. 1.

Huwéng dén gidgi

Chon A.

Tap xac dinh D=R.

Taco y' =9x* +5(3m2 —m)x4 +4(m3 —3m’ +2m)x3

=y =x [9x5 +5(3m2 —m))c+4(m3 -3m’ +2m)} =x".g(x)

voi g(x) =9x° +5(3m2 —m)x+4(m3 —3m’ +2m).

m#0
Néu g(0)#£0< | m=2
m#1

thi y' s& d6i dau khi di qua diém x = 0= ham sé s& c6 khoang dong bién va nghich bién. Do d6 dé ham

sb dong bién trén R thi diéu kién can 1a g(0)=0

m=0
@m(m2—3m+2)=0<:> m=1
m=2

Thir lai:
+Voi m=0co6 y'=9x* >0, Vx € R nén ham s6 dong bién trén R .

+V6éi m=1co y'=x"(9x*+10)20, VxeR nén him s6 déng bién trén R .

+Véi m=2 co y'=x4(9x4+50)20, Vx € R nén ham s6 dong bién trén R .

m=0
Vay voi | m=1 thi ham s da cho dong bién trén R .
m=2

Luwu y: Néu g(O) %0 thi y' luén doi dau khi x qua 0, do d6 néu g(x) =0 vo nghiém thi sé luén cé mot

khodng dong bién va mét khodng nghich bién.




Bai tdp 2. Goi S 1a tip hop tit ca cac gid tri thuc cua tham sb m dé ham sb
f(x)=—m’x’ —mx’ —(m2 —m—20)x2 +2019 nghich bién trén R. Tong gia tri cua tit ca cac phan tir
thuéc S bing

A. 4. B. 1. C. -1. D. 5.

Huwéng dén gidi

Chogn D.
Tap xac dinh D=R.
Ta co
f'(x)==5m’x" =3mx* — 2(m2 -m- 20)x
= x[—szx3 —3mx—2(m2 —-m —20)] = x.g(x) .
D¢ ham s6 nghich bién trén R thi f'(x)<0, VxeR (*)
Néu x =0 khéng phai la nghiém cta g(x) thi f’(x) s& doi dau khi x di qua x =0, lic d6 diéu kién (*)
khong dugc théa man.
Do d6 diéu kién can dé ham s6 dong bién trén R 13 x =0 1a nghiém cia

m=-4
m=>5

g(x)zO@mz—m—20=O<:>[
Thir lai:

+V6i m=—4 thi f'(x)=-80x"+12x" =x* (12-80x" ), do @6 m =4 khong thoa man.

+V&i m=5 thi f'(x) =—125x* —15x% =—x’ (125x2 +15) <0, VxeR dodbé m=5 théa man.

Vay S ={5} nén tong céc phan tir ciia S béng 5.

Luuy: f’(x) doi dau qua cac nghiém cia phwong trinh 12—-80x* =0.

Bai tip 3. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sb m e [—2018;2018] dé ham s6 y= m—mx—l
dong bién trén (—o0;+0).

A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2017.
Huwéng dén gidi

Chon A.

Tap xac dinh D=R.

Tacod y' = —-m

x*+1

Theo yéu cau bai toan y' = -m>0, VxeR.

x*+1




x +1
Xéthamsd g(x)= al g'(x)= al >0
\/x2+l, \/x2+l(x2+1
Béng bién thién
X —m 1 +00
0 +

g'(x) +

g(x) /’_’_/_/_,_,_’» 1
-1

Vay m<—-1 ma me [—2018;2018] nén c6 2018 gia tri nguyén.

Bai tap 4. Tim tat ca cac gia tri cua m € R dé ham s0 y =sin x+cosx+mx dong bién trén R .

A —2<m<A2. B. 2 <m<+2.
C.m=+2. D. m>2.
Huéng dén gidi
Chon C.
Tap xac dinh D=R.
Tacd y' =cosx—sinx+m
Ham dong bién trén R < ' >0,Vx e R < cosx—sinx+m >0,Vx e R

Ssinx—cosx<m,VxeR

Xétham f(x)=sinx—cosx trén R
Ta co sinx—cosxzx/isin(x—%j:— 2 Sf(x)Sx/E,VxeR:m}gxf(x)Z\/E

Do do f(x)Sm,VxeR@mﬂgxf(x)Sm@mZx/E

Dang 5. Xét tinh don diéu ciia ham s trén trén khoang cho truée

1. Phuwong phap giai

* Poi voi ham sé y = ax® +bx* +ex+d

Gid st phuong trinh y =ax* +bx+c (a+#0) c6 hai nghiém x,,x, . Ta nhéc lai cdc mdi lién h¢ nghiém vé
tam thirc bac hai

Khi @6

x <a<x, s af (a)<0.




X, +x,>2a

an1<x2<:>{(x1_a)(x2_a)20.

X +x,<2p

xl<x2£ﬂ©{(xl—ﬂ)(x2—,8)20'

af () <0
af(ﬂ)<0'

*Déhamsd y = f(x;m)=ax’ +bx’ +cx+d dondiéu trén doan c6 do dai bang &

xl<a<ﬁ<x2<:>{

Thuc hién theo cac budc sau

Budc 1. Tinh y' = f'(x;m) =3ax’ +2bx +c

Buée 2. Ham s6 don diéu trén (xl;x2) < y'=0 c¢6 hai nghiém phan biét < aA;(())
-b
X X, =—
Theo dinh 1y Vi-ét . a
XXy =—
a

’ \ A A A 5 r A Nl 2
Buée 3. Ham s6 don diéu trén khodng ¢6 do dai bang k < |x, —x,|=k < (x, +x,) —4xx, =k’
Budc 4. Giai cac diéu kién dé suy ra gia tri m can tim.

ax+b

* Ham s y = don diéu trén khoang («; £) cho trude

ox+
Thuc hién theo cac budc sau

Buwoc 1. Ham so0 xac dinh trén

d —iga
(a;ﬁ)@—;i(a;ﬁ)@ CCI
N
c
Buwdéc 2. Tinh ' :ad;bcz-
(cx+d)

Ham sb dong bién trén cac khoang xac dinh < ad —bc > 0.

Ham sb nghich bién trén cac khoang xéc dinh < ad —bc <0

Budc 3. Két luan

2. Bai tap

Bai tip 1. Cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho ham s§ y =2x° —3(2m+l)x2 +6m(m+l)x+1 ddng
bién trén khoang (2;+%) la

A.m<1. B. m<I. C.m<2. D. m>1.
Huwéng din gidi




Chon B.

Tap xac dinh D=R.

Tacod y' =6x"—6(2m+1)x+6m(m+1)

Dé ham sb da cho dong bién trén khoang (2; +oo) thi ta xét hai truong hop
- Trudng hop 1: Ham s6 dong bién tréen R= ' >0,VxeR

S A0 (2m+1) —4m(m+1) <0< 1<0 (v li).

- Truong hop 2: Phuong trinh y" =0 c6 hai nghiém phan biét thoa man

A>0
X<x%<2&x-2<x,-250<1x+x,-4<0
xx, —2(x +x,)+4>0

1>0 me%
& 92m-3<0 = m<§ me(—oo;l]

m(m+1)—2(2m+1)+420 me(—oo;l]u[2;+oo)

Luwu y: - Ham s6 dong bién trén R thi sé dong bién trén khodang (2;+oo) .
- Bdng bién thién ciia ham s6 f(x) =)' khi phuwong trinh y'=0 co hai nghiém x,,x,.

X —00 X, X, +00

V' + 0 - 0 +

y / \ /

Bai tap 2. Céc gi4 trj thyc cua tham s6 m dé hamso y = —§x3 +(m—1)x*+(m+3)x—10 dong bicn trén

khoang (0;3) 1a

A.mZE. B.m<2. C.meR. D.m>l.

7 7 12
Huwéng dén gidi
Chon A.
Tap xac dinh D=R.
Tacd y'=—x"+2(m—1)x+m+3=g(x).

Do y la ham sb béc ba v6i hé s6 a <0 nén ham s6 dong bién trén (0;3) <> 3’ =0 c6 hai nghiém x,,x,

.~ —l.g(O) 0
thoamanx1SO<3Sx2c>{_1‘g(3) 0

IA N




m+3=0 ©m>£
Tm—-12>0 =

Bai tap 3. Céc gid tri thuc ctia tham s6 m dé f(x)=—x"+3x" +(m—1)x+2m—3 trén mot khoang c6 do
dai 16n hon 1 1a

A. m=>0. B. m<0. C.—%<m<0. D.m>—§.

Huwéng dén gidi

Chogn D.
Tap xac dinh D=R.
Tacd f'(x)=-3x"+6x+m—1
Ham s6 dong bién trén mot khoang c6 do dai 16n hon 1 khi va chi khi f”(x)=0 c6 hai nghiém phan biét
X,,x, thoéa man |x2 —x1| >1.
Dé f’(x)=0 c6 hai nghiém phan biét x,,x, <A’ >0

<S3Im+6>0m> -2

Theo dinh 1y Vi-ét, ta co6 1-m

Véi |x2—x1|>1®(x1+x2)2—4x1x2—1>0<:>4m+5>0<:>m>—%

Két hop, ta duoc m > —%

Bai tap 4. Céc gid tri thyc cla tham sb m dé ham s6 y=2x"+3(m—1)x’ +6(m—2)x+3 nghich bién
trén mot khodng c¢6 do dai 1én hon 3 la
A.m>6. B. me(0;6). C. m<0. D. m<0;m>6.
Huéng din gidi
Chon D.
Tap x4c dinh D=R.
Tacd y' =6x"+6(m—1)x+6(m—2)

, x=-1
y=0s [x =2-m
Ham s nghich bién trén mot khoang c6 d6 dai 1on hon 3

< »"=0 c06 hai nghiém phan biét x;x, sao cho |x1 —x2| >3 (1)




—-1#2-m m#3 m<0
TU1-(2-m)[>3 |m—3|>3©[m>6‘

xs o L Ae A g A X 13 £ x+3 . - £ A .
Bai tap 5. Co tat ca bao nhiéu gid tri nguyén cia m dé ham so y= nghich bién trén khoang

x+4m
(2;+oo) ?
A. 1. B. 3. C. vo sd. D.2.
Huwéng dén gidgi
Chon A

Tap xac dinh D =R\ {—4m}
Pé ham s xéac dinh trén (2;40) thi -4m <2 m> —%

dm-3

Tacd y' =
4 (x+4m)2

Ham s nghich bién trén khoang (2;40) = y' < 0,Vx €(2;+0)

oMM 0 xe(2400) @ dm-3 <0 m<
(x+4m) 4

Viay c6 mot s6 nguyén m =0 thda man.

ddng bién trén khoang

re oA , - n " A 5 4 2 1y A x+2
Bai tap 6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham so m dé ham s6 y=

x+5m
(—oo;—lO) ?
A. 2. B. V6 sb. C. 1. D. 3.
Huéng din gidi
Chon A.

Tap xac dinh D =R\{-5m}

Sm—2

Taco y =———
4 ()chSm)2

y'>0,Vx e (-o0;—10)

Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—lO) = {—Sm . (—oo;—lO)

Sm—2>0 m>z(i)g<m<2
~5m>-10 ST

Do meZ nén me{l;2}.




4 nghich bién trén khoang

e oA . [N [ A ) £ 2 1 £ mx
Bai tap 7. Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham s6 m dé ham s0 y =

(—3;1) ?
A. 2. B. 3. C.1. D. 4.
Huwéng dén gidgi
Chon C.

Tap xac dinh D = R\{m}

2_
Taco y' = i 42
m—x)
2_
Ham s nghich bién trén khoang (-3;1) < {Z . (i3<,10)
-2<m<2
Sm-3 <1<m<2
m2>1

DomeZ,nén m=1.

Viay c6 mot gia tri nguyén ctia tham s0 m thdéa man yéu cau bai toan.

Bai tap 8. Céac gid tri thuc cua tham s6 m dé hamsé y = 2c05x+3 nghich bién trén khoang (O;ZJ la
2cosx—m 3
A. me(-3;1]u[2;+0). B. m e (—3;+w).
C.me (—oo;—3) . D. me (—oo;—3]u[2; +oo).
Huwéng din gidi
Chgn C.
bat t=cosx,voi x e [O;EJ: t e(l;lj
3 2
2t+3
Khidé y=f(t)=
7 f( ) 2t—m

reufs)

Vi ham sb ¢ =cosx nghich bién trén x € (0;%) nén ham sé di cho nghich bién trén (0;%). Khi va chi
khi ham s dong bién trén khoang (%;1) .

Hamsd y=f(t)= 22::1 dong bién trén khoang G;lj khi va khi va chi khi




! _ l
f(t)_(zt_m)2>0’we[2’lj {—2m—6>0 {m<—3
f—

= me(l;2)©m e(—oo;—3)

Dang 6: Phuong phap ¢6 1ap tham sé6 m, phwong phap ham s

1. Phwong phap giai

Thuc hién theo cac budc sau

Buwéc 1. Tinh y' = f'(x)

Bude 2. Chuyén vé bai toan tim tham s6 v& mot bat phuong trinh nghiém ding véi moi xe D .
Ham sé dong bién trén D < f '(x)=0,vxeD, dau bang tai hitu han diém trén do.

Ham sé nghich bién trén D < f*(x)<0,Vx e D, diu bang tai hitu han diém trén do.

Buwéc 3. Két luan (chon dép an).

2. Bai tap
Bai tdp 1. C6 bao nhiéu gid tri nguyén khong 4m coa tham s6 m sao cho ham sb
y=—x"+(2m—3)x* +m nghich bién trén doan [1;2]?

A 2. B. Vo sb. C.3. D. 4.

Huwéng dén gidgi

Chon C.
Tap xac dinh D=R
Taco y'=—4x’+2(2m—3)x =x(—4x* +4m—6)

Ham s nghich bién trén doan [1;2] khi y'<0,Vx e [1;2]

& —4x* +4m—-6<0; Vxe[1;2]<:>m£x2+%,Vxe[l;2]

[ 2 3) 5
SmS<mmn|x +— [=—
[12] 2) 2
Két hop v6i m nguyén khong am suy ra m e {0;1;2}
Vay c6 ba gia tri nguyén khong 4m ctia m théa man yéu cau bai toan.

e LA r [N s 7 . A A 5 A A 1.3 A 1 3 A < A A
Bai tap 2. C6 bao nhiéu gid tri nguyén am cua tham so0 m dé ham so y = ZX4 + mx o dong bién trén
X

khoang (0;+0)?

A. 2. B. 1. C. 3. D. 0.




Huwéng din gidi
Chgn A.

Ham s6 ludn xéc dinh trén khodng (0;+).

. 1 3 \ 7
Hamso y = Zx“ + m=—— dong bién trén (0;+00) < »' 20, Vx € (0;+00) va
x

o +m+%20,‘v’xe(0;+oo)<::>x3 +%2—m,‘v’xe(0;+oo) (1)
x x

Xéthamsd f(x)=x’ +% trén (0;+0)
x

, 3 3(x*-1)
f (x):3x2—?=T;f (x)=0<:>x=1.
Béng bién thién
x |0 1 5
J(x) - H

"‘-.',
X
fat |

Ma m 1a s6 nguyén am nén m e {-2;—1}.
Viy c6 hai gia tri ciia m thda man.

Bai tap 3. Cho ham s y =%(8m3 —1)x" =2x* +(2m—7)x* =12x+2018 véi m la tham sb. S§ céc gia tri

nguyén m thudc doan [—2018;2018] dé ham sd da cho déng bién trén {_?1,_71} la

A. 2016. B. 2019 . C. 2010. D. 2015.
Huwéng dén gidgi
Chon D.
Tap xac dinh D =R
Taco y'=(8m’—1)x’ —6x +2(2m—7)x~12
\ A g~ X - X ~ -1 -1 P 5 . -1 -1
Ham s6 da cho dong bién trén 7,7 khi va chi khi y'>0,Vx e ?’T
3 3 2 _1 _1
< (8m’ —1)x*—6x* +2(2m-7)x-1220,Vx e —i

o (2mx) +2(2me) 2 (x+2) +2(x+2) (), Vxebl;‘ﬂ




Xét f(t)=0r+2t; f'(1)=3"+2>0,VieR

Suy ra f(¢) la ham dong bién trén R.

T (*) ta co 2mx2x+2,Vxe[_?l;_Tl}<:>mS

x+2,Vxe _—1,_—1
2x 2 4

< m< min x+2<:>m£—z.
[—1.—1} 2x 2

2

Do m nguyén va m €[-2018;2018] nén c6 2015 gia trj ciia m théa man.
Bai tip 5. Cho ham sé y = ‘x3 —mx+ 1‘ . Goi S 1a tap hop cac sd tw nhién m sao cho ham s6 dong bién
trén [1;+oo) . Tong cac phan tir cia S bang

A. 1. B. 3. C.9. D. 10.
Huéng din gidi
Chon B.

bat g(x)=x"—mx+1

Ta c6 limg(x)=+00 . Do d6 hamsb y = |g(x)| dong bién trén [1;+0) khi va chi khi

X—>+00

g'(x)=0,Vx e[l;+x) 3x* —m 2 0,Vx € [1;+0)
&
g(x)=0,Vxe[l;+w) X' —mx+120,Vx €[1;+0)

m <3x*,Vx €[1;+0) mSﬁiiil)(3x2),Vxe[l;+oo)
g , 1 R 1
m<x +;,Vxe[1;+oo) mﬁ[rlnill)(x2+—],Vxe[l;+oo)
el X

m<3
@{mSZQmSZSme{O;IQ}.

Luu y: Vi y=|g(x)|= g’ (x) nén ta cé thé chuyén bai toan vé xét tinh don diéu ciia ham so
y=4g"(x).

- Tinh dao ham y' =

- Ham s6 y = ‘ax3 +bx’ +cx+d‘ dong bién trén [a;+oo) khi va chi khi y'>0 véi Vx e [a;+oo).
Trieong hop 1: {g (x;
g'(%)

)

Truong hop 2: {




Dang 7. Tim khoang ddng bién, nghich bién ciia ham s6 y = f(x), y=f (u(x)) ,
y= f(u (x)) +h(x) ... khi biét bing bién thién ciia ham sb

1. Phwong phap giai

Buwéc 1: Tim dao ham cta ham sé y = f(u(x)) , Y =f(u(x))ih(x)

V' :u'(x).f'(u(x)), V' =u'(x).f'(u(x))ih'(x)

Buwéc 2: Tir bang bién thién xac dinh nghiém phuong trinh f ’(x) =0, nghiém cua bat phuong trinh

£'(x)=0 va nghiém cta bat phuong trinh f'(x)<0.

Buéc 3: Danh gia cac khoang théa man y'>0,)' <0

Buéc 4: Két luan khoing dong bién, nghich bién cua ham so y=f(x), y:f(u(x)),

yzf(u(x))ih(x)
2. Bai tap

Bai tap 1. Cho ham s6 y = f'(x) c6 bang xét dau dao ham nhu sau

X —00 -2 0 3 400
I’ (x) + 0 — 0 + 0
Ham s6 y = f(x” +2x) ddng bién trén khoang nao dudi day?
A. (L;+0). B. (-3;-2). C. (0;1). D. (-2;0)
Huwéng dén gidi
Chogn C.

bat g(x) = f(x2 +2x)

Ta co6 g'(x):f’(x2+2x).(2x+2)

x=-1 ngl

X +2x==2""
"(x)=0 =
g(x) x> +2x=0 o

5 B x=1

X +2x=3 | _3

Bang xét dau g'(x)




X — -3 -2 -1 0 1 0
2x+2 - - — 0 + T +
fx*+2x) - 0 + 0 - - ¢ + 0 -
2'(x) + 0 — 0 + 0 — 0 + 0 —

Dya vao bang xét dau cua g'(x) suy ra ham s g(x)= f(x2 + 2x) dong bién trén (—o0;-3),(-2;-1) va
(0;1), nén ham sb ddng bién trén (0;1).

Lwu y: - Thong qua bang xét dau f'(x)— xdc dinh dugc nghiém ciia phiwong trinh f'(x)=0.

- Ham s6 y= f(x2 +2x) dong bién — ddanh gid y'>0 véi y' = (2x+2)f'()c2 +2x) (gidi bat phwong
trinh tich)

Chit -

Néu f(x)=0c>x=a thi f(u(x))=0c>u(x)=a.

- Bang xét ddu g'(x) chinh la bang xét dau cia tich (2x+2)f'(x2 + Zx).

Bai tap 2. Cho ham s6 y = f'(x) c6 bang xét diu ciia dao ham f”(x) nhu sau

X — -1 1

f(x) + 0 - 0 + 0 + 0 -

I
[

+

Hamsé y=g(x)=3f(-x+2)+x’+3x’ —=9x—1 nghich bién trén khoang nao sau day?
A (=21). B. (2;+w) . C. (0;2). D. (—0;-2).
Huwéng dén gidi
Chon A.
Taco y'=g'(x)=3x"+6x-9-3/"(2-x).
Ham sé y = g(x) nghich bién khi va chi khi
V' =g'(x)<0e ¥ +2x-3< f'(2-x) (1)
Nhin xét:
« Xét (2;+00)
Véi x=3= (1)< 12< /(1) =0=> loai.

« Xét (0;2)




Vi x=§:>(1)<:>2sf'(—lj<0:> loai.
2 4 2

» Xét (—oo;—Z)
Véi x=-4=(1)=5< f'(6)<0= loai.

Xét (—2;1) thoa man (1) vi

Lwu y: - Théng qua bang xét dau f' x) — xdc dinh dwoc nghiém cia bdt phwong trinh f'(x) >0 va
nghiém ciia bat phwong trinh f'(x)<0.
-Ham s6 y = g(x) nghich bién — danh gid y'<0.

f'(2-x)=20

Voi dang toan nay can tim nhitng gia tri cua x sao cho 5 :
-x"=2x+320

Dang 8: Tim khodng dong, bién nghich bién ciia ham s y = f(x),y = f (u(x)) Kkhi biét do thi ciia
ham s6 y = f(x)

1. Phwong phap giai

Buwéc 1: Tim dao ham cta ham sé y = f(u(x)) , V' = u’(x)f'(u(x)).

Buée 2: T do thi ham s6 y= f(x)xac dinh duoc ham sb y=f(x) hodc (nghiém phuong trinh
f'(x)=0, nghiém ctia bat phuong trinh f"(x)>0 va nghiém cta bat phuong trinh f”(x)<0).

Buwéc 3: Danh gia cac khoang thoa man y' >0,y" <0.

Budc 4: Két luan khoang dong bién, nghich bién cia ham s6 y = f(x), y = f(u (x))

2. Bai tap

Bai tap 1. Cho ham s6 y = f(x)=ax’+bx’ +cx+d (a,b,c,d €R) c6 dao ham trén R va c6 dd thi nhu

hinh v&. Patham s6 y = g(x)= f(2x—1). Him s y = g(x) nghich bién trén khoang




< —
12 :
1
|
R 1 |
i
"l 2
A. (-1,0). C. (L2). D. (0;1).
Huwéng dén gidi
Chon D.

Cich 1: Him s6 y=g(x)=f(2x-1) ¢6 y'=g'(x)=2f"(2x~1)
Ham s nghich bién khi va chi khi
y'=2f"(2x-1)e-1<2x-1<1e0<x<1

Cdch 2: Himsb y = f(x) cddang y = f(x)=ax’ +bx’ +cx+d (a,b,c,d eR).
Taco f'(x)=3ax’ +2bx+c.

Theo do thi, hai diém 4(-1;3) va B(1;-1) 14 hai diém cyc trj cta do thi ham s6 y = f'(x).

Ta co

f(_l)=3 —a+b—-c+d=3 a=1
f(1)y=-1 o Ja+brerd=-1_ |b=0
f’(—l =0 3a—-2b+c=0 c=-3
f’(1)=0 3a+2b+c=0 d=1

Vay f(x)zx3 —3x+1
y=g(x)=f(2x-1)=(2x-1) =3(2x-1)+1;

v =g'(x)=6(2x-1)" -6

Vay ham s6 y = g(x) nghich bién trén (0;1).




Lwu y: Tir d6 thi ham s6 y = f(x)—> xdc dinh ham y = f(x). va ham y= f(2x—1)— khdo sdt va tim

khodng nghich bién ciia ham sé.

Chit y:

Néu ham s6 y = f(x) dong bién trén (a;b) thi ham s6 f (mx+n):
a-n b—n

Dong bién trén | ——; néeu m>0.
m m

Nghich bién trén (b—n;a—nj néu m<0.
m m

Bai tip 2. Cho ham s6 y=f(x)=ax’+bx’+cx+d
(a,b,c,deR) ¢4 @ thi nhue hinh bén. Dat
y=g(x) =f(x2 +x+2).
Chon khang dinh dung trong cac khang dinh sau.

A. g(x) nghich bién trén khoang (0;2).

B. g(x) dong bién trén khoang (-1;0).

C. g(x) nghich bién trén khoang (—%;Oj .

D. g(x) dong bién trén khoang (—o0;—1).

Huwéng din gidi

Chon C.
Hamsd y = f(x)=ax’ +bx’ +cx+d , c6 dd thi nhu hinh v&.

Nhan xét 4(0;4) va M (2;0) 1a hai diém cuc tri cia ham sd.

f(0)=4 " (4-4 a=1
Ta o f(2)=0  |8a+4b+2c+d=0 __ |b=-3
TN £(0)=0 7 |3a—2b+c=0 ¢=0
f’(2)=0 12a+4b+c=0 d=4

Tim duoc ham s6 y = x° —3x” +4
Ta co y=g(x)=(x2+x+2)3 —3(x2 +x+2)2+4

V' =g'(x) =(2x+1)[3(x2 +x+2)2 —6()62 +x+2)}




g’(x)zO@ x=02
x=-1
Béng xét dau
b —0 -1 _l 0 +00
2
g'(x) - 0 + 0 - 0 +

Vay y = g(x) nghich bién trén khoang (_?1;0).

Lawu y: - Tir do thi ham s6 y = f (x) xdc dinh dwoc ham y = f (x) va ham y = f (x* +x+2) > khdo st
va tim khodng nghich bién ciia ham so.

- C6 thé sir dung y' = (2x+1).f"(x" +x+2)

y'=0

[2x+1=0

[ +x+2)=0

[2x+1=0
S| X +x+2=0
_x2+x+2=2

Bai tap 3. Chohémsébéobay=f(x)=ax3+bx2+cx+d va y=g(x)=—f(mx+1), m>0 cb d6 thi

nhu hinh v&. Him sé y = g(x) nghich bién trén diing mot khoangeé d¢ dai bang 3. Gi tri m 1a

A3, B. L. c.2. D.2.
2 3 5
Huéng din gidi

Chgn C.




Ham s6 y=g(x)=—f(mx+1) nghich bién trén khoang c6 do dai bing 3 nén

g'(x)=-mf'(mx+1)<0 < f'(mx+1)20 trén mot khoang c6 do dai bang 3.

mx+1=0 x:__l
J4 r _ - m
Ta c6 f(mx+1)—0<:>[mx+1:2 x_l
m

Bang xét dau f”(mx+1)

X —00 -1 1 +00

m m
f'(mx+1) - 0 + 0 -

f'(mx+1)20<:>xe{—l;l}
m m

Yéu ciu cua bai toan @3:(i+ij &Sm :g
m m 3

Luwu y: Tir do thi ham s yzf(x)—) xdc dinh ham sé yzf(x) va y zg(x)zf(mx+1) két hop véi
phan nhdn xét & Bai tdp 1 cho két qua.
N A A LA A~ \ A . LA P 0_1 2_1 ’ A
- Ham so f(x) dong bién trén (0;2) — Ham so yz—f(mx+1) nghich bién trén | ——;—— | ¢o do
m

.2
dai bang —=3 < m=

2
m 3

Dang 9: Tim khodng d(“)ng bién, nghich bién ctia ham sb y=f ( x) , V= f(u( x)) ,
y=f(u(x))£h(x) ... khibiét dd thi ciia ham sé y = f"(x)

1. Phuwong phap giai




Bude 1: Tim dao ham cua ham s6 y = f(u(x)), y = f(u(x))£h(x) ...

¥ = () £ (%) ¥ = (5).f () £ ()

Buée 2: Tir d6 thi ham s6 y = f'(x) xéc dinh nghiém phuong trinh f”(x)=0, nghiém ctia bét phuong
trinh f’(x) >0 va nghiém cta bat phuong trinh f'(x)<0.

Buwdce 3: Danh gia cac khoang thoa man
y'2>0,y'<0

Buéc 4: Két luan khoang ddng bién, nghich bién ciia ham s6 y=f(x), y=/f (u(x)) ,
yzf(u(x))ih(x)

2. Bai tip

Bai tip 1. Cho ham s6 y = f(x). D thi ham s6 y = f’(x) nhu hinh v&. Ham s6 y=g(x)=f(3-2x)

nghich bién trén khoang

A. (—o0—1). B. (2;+0). C. (0,2). D. (1;3).
Huéng din gidi
Chon A.
X g , , -2 2
Tudoth1(C):y:f(x);f(x)>0<:>[x><5x< (1)

Ma g'(x)=-2.f"(3-2x) (2)

1 5
\ \ . , -2<3-2x<2 —<x<=
Tu(l)va(2)tacog(x)<0<:>f(3—2x)>0<:>[3_2x>5 @{2 9

x<-1

Véy ham sé g(x) nghich bién trén cac khoang (%,gj va (—o0;—1).

Lwu y: Thong qua dé thj ham s6 y = f'(x) —>

, —2<x<L2
f(x)ZO@[SSx




x<-=2
2<5<x’

f'(x)so@[
Ham s6 y = f(3—2x) nghich bién — dénh gid y' =-2f'(3-2x)<0.

Chi y:

Duya vao giao diém cua do thi ham s6 y=f'(x) véi truc hoanh —> chon ham cu thé théa man
y=1'(x)=(x+2)(x-2)(x-5)

-y =-21"(3-2x).

Ldp bang xét ddu.

— Két lugn.

Bai tap 2. Cho ham s6 y=f(x) lién tuc trén R. Ham s6 y = f"(x) c6 dd thi nhu hinh v&. Ham sb

g(x) = f(x —1) +W trén khoang nao dudi day?

y’l

X

1\0 / 1 2
-1
A. (2;3). B. (0;1). C. (-10). D. (1;2).

Huwéng din gidi

Chgn C.

Tacéd g'(x)=f"(x-1)-1

L e x—-1<-1 x<0
Dodo y' >0« f'(x 1)>1<:>LC_1>2 <:>[x>3

Véy ham s6 dong bién trén (-1;0).

Nhén xét: Ham s6 g(x) ¢6 g'(x)=f'(x-1)-1.

Tir d6 thi ham 56 y = f'(x), ta c6 f’(X)>1@B§;

f(x)<le-1<x<2.




Bai tp 3. Cho hai ham s6 f(x) va g(x) c6 dd thi nhu hinh v&. Biét ring hai ham s6 f(2x—-1) va

g(ax+b) c6 cung khoang nghich bién (m;n), m,n € N. Khi d6 gia trj cua biéu thic (4a+b) bang

.Vf f(x)

| X
e — >
1 2\3

g(x)

A. 0. B. 2. C. 4. D. 3.
Huwéng din gidi
Chon C.
Hamsé y = f(x) nghich bién trén khoang (1;3)
Hamsd y=f(2x-1) c6 y'=2f"(2x-1)
Voi y' <0 2.f'(2x-1)<0e f'(2x-1)<0e=1<2x-1<3 e 1<x<2
Véay ham sé y = f(2x—1) nghich bién trén khoang (1;2)

Hamsd y =g (ax+b) c6 dao ham )’ =a.g'(ax+b)

b
by _ ax+b=0 X a
Vv =a.g (ax+b)—0<:>|:ax+b=2<:> x_Z—b
a
Néua>0:>—2<2_b
a a

Ham sb nghich bién trén cac khoang [—oo; —éj;(z i ;+ooj (khong thdéa man).
a a

Néw a<0= 25270

a a

Ham s6 nghich bién trén khoang (2 =0 ;—2]
a a

Do ham s6 ¢6 cing khoang nghich bién 1a (1; 2) nén

Vay 4da+b=-4.




Dang 10. Ung dung tinh don diéu vao gidi phwong trinh, bit phwong trinh, tim diéu kién cé nghiém
ciia phuwong trinh

1. Phuwong phap giai
* Cho ham s6 y = f(x) lién tuc va dong bién (hodc nghich bién) trén tap D, ta c6
Voimoi u,veD ma f(u)=f(v)cu=v

Nhan xét: f(x)= f(x,) < x =x,. Do d6 phuong trinh £ (x)=0 c6 nhiéu nhat mot nghiém

* Cho ham s6 y = f (x) lién tuc va dong bién (hodc nghich bién) trén tap D, ta co

Véimoi u,veD: f(u)> f(v)ouzv.
Véimoi u,veD: f(u)< f(v)eusy.
* Néu ham s6 y=f(x) lién tuc va o mlnf( )=A4, max =B thi phuong trinh f(x)=g(m) co

nghiém thudc tap hop D < A< g(m) <B.

2. Bai tap

Bai tap 1. Biét phuong trinh 27x° —23x+1=%/26x—1 c¢6 mot nghiém thyc duong x :%+%\/§ voi

b,c,d 1a cac sb nguyén t6. Khing dinh ding 1a

A. 6(a+d)=b+c+1. B. 6(a+d)=b+c—1.
C.5(a+d)=b+c-1. D. 5(a+d)=b+c+1.
Huwéng dén gidi
Chon B.
Phuong trinh

27x° —23x+1=3/26x-1 < (3x)3 +3x=(26x-1)+3/26x—1.(1)
Xéthamsd f(t)=r+t= f'(t)=3+1>0, VteR
= Ham s6 dong bién trén R .
Phuong trinh (1): f(3x) = f(\3/26x—1)<:>3x:\3/26x—1 & 27%° —26x+1=0
=—1<0
' 1 <1 23 :>x—l+l 23 la nghiém c6 dang da cho
1,13 oy langhi ang
2 6V3
=a=1,b=2,c=23,d =3

:>6(a+d)=b+c—l.




Bai tip 2. Biét phuong trinh 8x'—12x” +10x-3=(10x+1)v10x—1 c6 modt nghiém thyc duong

a+b

x= . véi a,b,ceN va a,c 1a cac sd nguyén td cung nhau.
Khang dinh ding 1a
A. 2(a+c)=b+3. B. 4(a+c)=b—3.
C.2(a+c)=b-3. D. 4(a+c)=b+3.
Huwéng dén gidgi
Chon D.
Nhan xét:

A PEEY /. A A 5 . ’ - A . A <A A A A A 3 ’
- Vé trai 1a da thuc bac ba, v€ phai chtra can bac hai nén ta bién doi dé xuat hién (\/10x - 1) .Taco

(10x+1)+/10x— :[(10x—1)+2]J10x—1:(\/10x—1)3+2\/10x—1

3
Khi d6 phuong trinh 6 dang (ax+b)’ +2(ax+b)=(v10x—1) +2410x-1
- 1
biéu kién x> —
10

Phuong trinh da cho < (2x—1)' +2(2x~1) :(\/1ox—1)3 +2J10x—1 (1).
Xéthamsd f(t)=£'+2t= f'(t)=3+2>0, VteR

= Ham s6 dong bién trén R .

Phuong trinh

(1) f(2x-1)= £ (V10x-1) & 2x-1=10x -1 <:>{

2x-1=0
(2x-1)" =10x -1

x> 7.+441
= P Sx=
2% —Tx+1=0 4

:>a=7,b=41,c=4:>4(a+c)=b+3.

r+1-2 1 a+b
2

= , €0 mot nghiém thuc x =
P2x+1-3 x+2

Bai tap 3. Biét phuong trinh

,vol a,b,ceN vacla

s6 nguyén t6. Khing dinh dung la

A. 2ac=b+1. B. ac=b-2.
C. 2ac=b-1. D. ac=b+2.
Huwéng din gidi

Chgn C.




o |x#13
kién {xz—

Phuong trinh dd cho < (x+2)vVx+1-2(x+2)=2x+1-3

@(\/x+1)3+\/x+1 =(i/2x+1)3+%/2x+1 @f(ﬁ)zf(%/ZxH) (1)

voi f(1)=1+t

Xéthamsd f(t)=r +t,¢6 f'(t)=3t"+1, Vte R = Ham s6 dong bién trén R.

2x+120 1

Do do (1)<:>\/xT—\3/2x+1<:>{(\/x+1)6_(%/2x+1)6<:>{ 2

X =x*=x=0

x=0 1+\/§
2

= _1+\/§<:>x=
2

=a=1b=5c=2=2ac=b-1.

Bai tdp 4. Cho ham s6 y = f(x) c6 f’(x)<0, VxeR. Tat ca céc gia tri thuc ciia x dé f(lJ>f(2)
X
la
1 1
A. xe 0;5 ) B. x e (—0;0)uU EH_OO )

1 1

c. xe(—oo;aj. D. xe(—w;O)u(O;Ej.

Huwéng dén gidgi
Chon B.
Tacod f'(x)<0, VxeR nénhamsd y = f(x) nghich bién trén R

1-2x
X

Do d6 f(lj>f(2)<:>l<2<:> <0<:>xe(—oo;0)u(%;+ooj
X X

Bai tap 5. Bt phuong trinh v2x° +3x% + 6x+16 —J4—x > 24/3 ¢6 tap nghiém la [a;b]. Tong a+b 6

gié tri bang
A. 2. B. 4. C.5. D. 3.
Huéng din gidi
Chon C.

biéukién: -2<x<4

Xét f(x)=\/2x3+3x2+6x+16—\/4—x trén doan [—2;4] .

Co f'(x) 3(x2+x+1) ! Vx €(—2;4) , do d6 ham s dong bién trén [—2;4]
0 X)= + ,Vxel(—2; , do do ham sO dong bien tren |—2;4{.
V2 +3x% +6x+16 24/4—x




Bat phuong trinh dd cho < f(x)= f(1)= 23 x>l

So véi diéu kién, tap nghiém cia bat phuong trinh 1a S =[1;4] = a+b=5.

Bai tap 6. Cho f(x)=x"+x—2".Tong céc gié tri nguyén ciia tham sb m dé phuong trinh f(f(x)) =x
c6 nghiém trén doan [1;4] 1a

A. 6. B.9. C.21. D. 22.
Huwéng dén gidi

Chon C.

i
~
=

Déttzf(x):{ = f(t)+t=f(x)+x.(1)

Xéthamsd g(u)=f(u)+u=u’+2u-2" c6 g'(u)=3u"+2>0, VueR.
Dodo (1) oi=xe f(x)=xex*=2".(2)
Phuong trinh  f ( f (x)) =xc6 nghiém trén doan [L;4]<(2) c¢6 nghiém trén doan
[1;4] el =me {0;1;2;3;4;5;6}
Tong céc gid tri1a (1+2+3+4+5+6)=21.
Bai tAp 7. Cho ham s6 f(x)=x"+3x’—4m. C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén cia tham sé m dé phuong
trinh f(3 f(x)+ m) =x’—m c6 nghiém trén doan [1;2]?

A. 15. B. 16. C.17. D. 18.

Hudng din gidi

Chon B.

bit t=3/f(x)+m = f(x)=t —m,két hop véi phuong trinh ta c6 hé phuong trinh

{fgl))i’iiﬁjmw =7+ )

Xéthamsé g(u)=f(u)+u’ =u’ +4u’ —4m

= g'(u)="5u* +12u” > 0,Vu €[1;2] = Ham sb dong bién doan [1;2].
Dodo (1) et=xo f(x)=x"-mex"+2x =3m (2)

Véi xe[;2],3<x° +2x° <48

= Phuong trinh (2) c6 nghiém trén doan [1;2] < 3<3m <48 < 1<m<16

Bai tip 8. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham sé m dé phuong trinh \/ m+2+m+2sinx =sinx co

nghiém thuc?




A. 0. B. 1. C. 3. D. 2.
Huwéng din gidi
Chgn D.

bicu kién sinx>0.

Ta co \/m+2\/m+2sinx =sinx < m+2m+2sinx =sin” x.

& m+2sinx+2ym+2sinx =sin® x+ 2sinx (1)

Xéthamsd f(t)=1"+2¢

f'(t)=2t+2>0,v¢>0= Hamsd f(¢) dong bién trén [0;+00).
Phuong trinh (1) = f(\/m+25inx) = f(sinx) & Wm+2sinx =sinx
& sin x—2sinx=m

bat sinxzt:>te[0;1]

Phuong trinh da cho ¢6 nghiém khi va chi khi phuong trinh ¢ —2f =m c6 nghiém trén [0;1].
Xéthamsd g(t)=1-2¢, te[0;1]

Taco g'(t)=2t-2;¢'(t)=0=1=1

Suy ra n[%g]xg(t) = O;I[rg}l?g(z) =-1

Do d6 phuong trinh c6 nghiém khi va chi khi —1<m <0

Ma meZ nén m=0;m=-1.

Bai tip 9. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R, c6 d6 thi nhu hinh ve&.

V4

2 5
, A c e £ 2 . 91’)’13 +m 2 , Cn n
C6 bao nhi€u gia tri cia tham s6 m d€ phuong trinh T: f (x)+3 c6 3 nghiém thuc phan
37 (x)+8

biét?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.




Huwéng din gidi
Chogn B.

Phuong trinh <> 27m’ +3m = (3£ (x)+9) 3/ (x)+8

@(3m)3+3m=(\/3f2(x)+8)3+\/3f2(x)+8
<:>g(3m)=g( 3f2(x)+8) )
Xéthamsé g(t)=£+t= g'(¢t)=3t"+1>0,V¢ € R nén ham s6 dong bién trén R

Om* -8
3m>+/8 ,/ m (2
8

S(x)= )
Do d6 (1)<:>,/3f2(x)+8—3m<:>{ (o 9m* -8 32
e =20

3

Dua vao hinh v& thi phuong trinh (3) v6 nghiém (vi f'(x)> 0,Vx)

Do d6 dé phuong trinh dd cho c6 ba nghiém phan biét < (2) c6 ba nghiém phan biét hay

9m* -8 V35

T=3 m :
IS .

9m* -8 V11

3 3






